

Ракишева Ботагоз Ислямовна-

директор Института сравнительных социальных исследований ЦЕССИ-
Казахстан, кандидат социологических наук

КАЗАХИ В РОССИИ, РУССКИЕ В КАЗАХСТАНЕ: СОЦИАЛЬНО-ДЕМОГРАФИЧЕСКИЙ АСПЕКТ

Одним из аспектов стратегического партнерства между Казахстаном и Россией является проживание на территории этих стран казахской и русской этнических групп. По официальным данным в Российской Федерации проживает около 655 тыс. этнических казахов, в основном в приграничных с Казахстаном районах [1]. В Казахстане русские являются второй по величине этнической группой и составляют четверть населения страны.

Русские в Казахстане.

В Казахстане проживает **4 024 357** русских [2]. По плотности населения в разрезе областей ВКО занимает первое место, здесь проживает около 15,41% русских от всего количества, на втором месте Карагандинская область-13,74%, на третьем город Алматы-11,66% (таблица 1).

Таблица 1. Количество русских проживающих в Казахстане

	Кол-во человек
Республика Казахстан	4024357
Акмолинская область	278944
Актюбинская область	94404
Алматинская область	306172
Атырауская область	33482
Западно-Казахстанская область	150037
Жамбыльская область	150550
Карагандинская область	553058
Костанайская область	378484
Кызылординская область	13254
Мангистауская область	39674
Южно-Казахстанская область	151802
Павлодарская область	296474
Северо-Казахстанская область	330976
Восточно- Казахстанская область	620062
Астана	157822
Алматы	469162

В настоящее время в Казахстане, после массового отъезда не укоренившихся, русская этническая группа в большинстве своем состоит из тех, кто имеет предков, которые издавна проживали в Казахстане, либо сами

родились в Казахстане, а также из приехавших в послевоенные годы прошлого столетия.

Данная группа адаптировалась к рыночным отношениям, общественно-политическим реалиям, имеющие собственность или бизнес, достаточно высокий социальный статус, причастные к государственной службе, работе в бюджетных, социальных, общественных организациях. Для них важными стали вопросы языка, политики, социальной справедливости, этнической культуры. В целом 90% этих граждан при ответе на вопрос социологического исследования 2007 года опроса (общая выборка исследования -1500 респондентов, время опроса- май 2007 года, выборка репрезентативовала население Казахстана), высказались, что они считают себя казахстанцами, представителями единого народа Казахстана [3]. В целом эта группа имеет достаточно низкий миграционный потенциал, но ставит вопросы удовлетворения их социально-статусных и культурологических вопросов.

Меры, принимаемые в России для поддержки прибывающих соотечественников, большого влияния на увеличение выезда казахстанских славян не окажут. Они скорее привлекут русскоязычное население из республик Средней Азии, Кавказа, где по-прежнему много проблем с занятостью, доходами и в целом с уровнем жизни. Казахские славяне и представители других народов, имеющих исторические связи с Российской Федерацией, стремятся выехать в престижные, благополучные регионы и города, а не на осваиваемые территории и местности.

Также исходя из результатов различных социологических исследований, проводимых Институтом сравнительных социальных исследований ЦЕССИ-Казахстан, в целом можно отметить, что социальное самочувствие группы представителей славянских национальностей, их политические ориентации, гражданские позиции приобрели некоторую устойчивость и в последние годы в малой степени меняются. Это можно отнести за счет общего влияния стабильного характера экономического, социального и общественно-политического развития страны, а также неизменности акцентов государственной политики, направленных на сохранение в Казахстане политической стабильности, межнационального и межконфессионального мира и согласия.

Казахи в России.

Казахскую этническую группу, проживающую в Российской Федерации можно разделить на две группы: диаспора, проживающая в большей степени в городах (Москва и Санкт-Петербург) и ирредента, проживающая в приграничных с Казахстаном регионах (Астраханская, Волгоградская, Саратовская, Самарская, Оренбургская, Курганская, Омская, Новосибирская, Тюменская и Челябинская области, Республика Алтай и Алтайский край, в Татарстане, Башкортостане, Саха и Калмыкия). Всего в России по данным Переписи 2002 года проживает **653 962 этнических казаха** или примерно двухсот семей (таблица 2).

Таблица 2. Этнический состав населения Российской Федерации в 2002 году

	2002 год		1989 год	
	тысяч человек	% к итогу	тысяч человек	% к итогу
Все население	145164,3	100,00	147021,9	100,00
русские	115868,5	79,82	119865,9	81,54
татары	5558,0	3,83	5522,1	3,76
украинцы	2943,5	2,03	4362,9	2,97
башкиры	1673,8	1,15	1345,3	0,92
чуваши	1637,2	1,13	1773,6	1,21
чеченцы	1361,0	0,94	899,0	0,61
армяне	1130,2	0,78	532,4	0,36
мордва	844,5	0,58	1072,9	0,73
белорусы	814,7	0,56	1206,2	0,82
аварцы	757,1	0,52	544,0	0,37
казахи	655,1	0,45	635,9	0,43
удмурты	636,9	0,44	714,8	0,49
азербайджанцы	621,5	0,43	335,9	0,23
марийцы	604,8	0,42	643,7	0,44
немцы	597,1	0,41	842,3	0,57
кабардинцы	520,1	0,36	386,1	0,26
осетины	514,9	0,35	402,3	0,27
даргинцы	510,2	0,35	353,3	0,24
буряты	445,3	0,31	417,4	0,28
якуты	444,0	0,31	380,2	0,26
кумыки	422,5	0,29	277,2	0,19
ингуши	411,8	0,28	215,1	0,15
лезгины	411,6	0,28	257,3	0,18
другие и не указавшие	5780,0	3,98	4036,1	2,70

Большая часть представителей диаспоры, живущей в городах имеет высшее образование и занимаются интеллектуальным трудом. Именно получение или повышение образования стало одной из основных причин миграции этнических казахов в период СССР из Казахстана в Россию.

В основном казахи стали выезжать на учебу в Москву и Санкт-Петербург, оставалась учиться в аспирантуре. В этот период (с 30 по 90 годы 20 века) в этнической казахской среде поощрялись межэтнические браки и количество таких браков было достаточно высоким. После принятия Независимости Республикой Казахстан (после 1991 года) в диаспоре формируется гражданская и этническая идентичность. Межэтнических браков становится меньше (еще и в силу того, что к этому времени повысилось

количество разводов в семьях с различными национальностями), увеличивается поток казахов-возвращенцев.

Нужно отметить, что для соотечественников проживающих в России, закономерны те же проблемы, что и для самих россиян. Особенно это типично для городского населения, и для тех, соотечественников кто живет обособленно в рамках полиэтничного сообщества (не в компактных местах проживания казахов).

У сельской части диаспоры несколько иные социально-экономические проблемы. Как известно большинство диаспоры проживает в сельской местности (около 70%) и это откладывает отпечаток на развитие данной части диаспоры.

Среди городской части диаспоры идентификация с собственной национальностью несколько слабее, так как они значительно меньше общаются с другими представителями диаспоры, а в результате этого – теряют родной язык и корни.

Основаниями для такой ассимиляции стало то, что носители казахского языка в силу объективных и субъективных причин уже не испытывают потребность продолжать традицию общения на казахском языке, вполне удовлетворяясь русским языком, который обслуживает все коммуникативные потребности. Переход на русский язык многих казахов представляет собой выбор в пользу языка, который дает больше возможностей как для жизненного самоопределения, личностного и профессионального роста граждан в российском государстве, так и для большей социальной и пространственной мобильности. Все же, большинством из представителей диаспоры соблюдаются национальные обычаи, популярной является казахская музыка, литература на родном языке. В плотнозаселенных районах используется в большей степени казахский язык, сохранение которого является ярким индикатором общности диаспоры.

Наличие около сорока культурных центров по всей территории России, регулярно проводимые Курултай казахов, поддержка со стороны государства, целенаправленная деятельность Посольств и Консульств Республики Казахстан позволяет сохранить этно-языковые идентификации в среде казахской диаспоры и ирреденты. Особую роль в этом играет Всемирная Ассоциация Казахов, являющаяся органом консолидации казахов, проживающих почти в 40 странах мира.

Политика во многом определяет жизнь граждан стран, и политические взаимоотношения между Казахстаном и странами принявших этнических казахов во многом определяют и жизнь самой диаспоры. В этом отношении добрососедские отношения Казахстана и России стали фактором успешной адаптации и консолидированности в своих социумах и русской этнической группы в Казахстане и казахской диаспоры и ирреденты в России.

Использованные источники:

1. Данные переписи населения Российской Федерации (2002 г.)
2. Данные Агенства по статистики Республики Казахстан, 2007 г.

3. Результаты социологического исследования социального самочувствия населения Республики Казахстан//Институт ЦЕССИ-Казахстан, 2007 г.